

办理结果：部分采纳或解决

公开属性：主动公开·全文

上海市普陀区教育局文件

普教办〔2023〕7号

对区政协十五届二次会议 第152093号提案的答复

张丹委员：

您提出的关于《有关促进“双减”政策有效落实的建议》提案收悉，经研究，现答复如下：

上海市普陀区教育局主动回应社会关切、主动承担社会责任，认真落实课后服务工作有关文件要求，以“为每一个学生学以成人、人生出彩提供适合的教育”为目标开展好课后服务。依据“科学调研、精准施策，严守底线、突破上限”的工作思路，平稳有序推进“双减”工作，着力提高作业管理水平和课后服务水平，并且将其视为推动普陀教育进一步发展的契机。现结合您的建议，将相关工作情况、计划归纳如下：

一、做好区域“双减”工作的顶层设计

为有效落实国家、本市关于“双减”工作的有关要求，全面提升学校教育教学质量，构建高质量的作业设计与实施体系，形成基本满足学生个性发展需求的课后服务体系，实现学校作业管理更加规范有效，课后服务质量明显提升，学校教育教学质量不断提高，群众对教育的获得感和满意度进一步提升，普陀区制定了《普陀区关于“双减”工作背景下强化学校教育主阵地作用的实施意见》(普教基[2022]1号)，从制度层面保障我区课后服务工作的顺利开展与品质提升。

二、坚持“适合教育”理念加强作业管理

普陀区要求义务教育阶段学校严守作业管理底线，继续加强作业管理工作，全面压减作业总量和时长。在此基础上提高作业设计质量，要求区教育局将研究发布分层布置作业的指导建议，鼓励并支持教师基于学情布置分层作业、弹性作业和个性化作业。同时，在课后服务时段加强作业完成指导，确保小学生在校内基本完成书面作业，初中学生在校内完成大部分书面作业。教育行政部门已建立作业管理预警制度，对学校作业管理投诉较多、突破底线等行为进行提醒约谈、督促整改。

三、根据市级标准落实经费保障

区教育局会同财政局，将双减工作所需经费纳入年度经费预算，根据本市标准和工作要求，保障课后服务运行经费和参与课后服务的人员经费。根据评估督导结果，综合日常调研、市民服务热线反馈等情况，细化经费支出安排与分配方案，向课后服务效果突出的学校适当倾斜。各学校应完善

考核评价，建立相应管理台账记录，将参与教师的工作量、工作实绩和学生满意度纳入绩效考核，健全体现“多劳多得、优绩优酬”的奖励方案，切实保障参与课后服务教师应有待遇。

四、下一阶段举措

（一）加强对区域小学作业平台成果的应用

普陀区教育局将加强对区域小学作业平台成果的应用。结合三年《义务教育作业与测试备案系统建设试点》项目的研究，继续深化和迭代，包括：（1）强化作业设计的整体性。整体性体现在从整个学段、学年、学科价值等角度整体设计学科作业。明确不同学段、不同单元作业的目的、类型、内容、数量、时间等，同时体现作业在能力要求上的循序渐进、逐级提升。（2）强化作业与教学的要求与学习目标的关联性。把握教学重点和难点，根据学生的学习情况，有针对性地进行设计。（3）强化作业的適切性。作业要从学生“已知”与“未知”的结合点上设计，设计由浅入深，由易到难的作业。

（二）进一步丰富课后服务内容

普陀区教育局充分盘活和扩大资源供给，调动各界力量参与学校课后服务，探索建立家庭、学校、社会联合服务机制，探索利用校内外资源丰富课后服务，深化全面育人。区教育局牵手上海理工大学理学院开展合作，利用高校优质师资资源，丰富学校课后服务内容；联合复旦大学附属华山医院开启的“上海市教育系统关工委顾玉东院士工作室”合作项目已正式点亮；已与民进市委展开合作，提升普陀区课后

服务品质。

（三）继续做好经费保障工作

普陀区人力资源和社会保障局将根据市教委、市财政局和市人社局《关于进一步做好本市义务教育课后服务工作的通知》（沪教委基〔2021〕46号）文件精神，按照每课时85元的标准安排经费，据实发放教师课后服务报酬。将积极配合区教育局，加强对义务教育学校绩效工资分配的指导，进一步健全体现“多劳多得、优绩优酬”的奖励方案，切实保障参与课后服务教师应有待遇。

普陀区财政局按市级标准安排学校开展课后服务增加的能耗、设施设备、材料购置等运行经费；教师参与课后服务的补助经费作为增量纳入绩效工资，按照市级标准课时费据实安排经费。下一步，区财政局将进一步优化教育经费支出结构，做好课后服务经费保障工作。

感谢您对普陀教育的关心与支持！

普陀区教育局

2023年5月5日

联系人：林辰杰

联系电话：52564588-7681

联系地址：大渡河路1668号2号楼1621室

邮政编码：200333

抄送：区政府办公室，区政协提案委员会。

普陀区教育局办公室

2023年5月26日印发